
 

 
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 
 

INTERROGAZIONE n. 810 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno 
                                               Ordinaria a risposta orale in Aula   BOX | 
                                               Ordinaria a risposta orale in Commissione           BOX | 
                                               Ordinaria a risposta scritta   XBOX | 
                                               Indifferibile e urgente in Aula                                                         
Indifferibile e urgente in Commissione   BOX | 
 

 
Oggetto: Quali iniziative intende intraprendere la Regione per risolvere la ricorrente 
indisponibilità dei servizi igienici sui treni della tratta Susa–Torino? 

 
 

PREMESSO CHE 
- la linea ferroviaria Susa – Torino Porta Nuova rappresenta un asse fondamentale del servizio di 
trasporto pubblico locale del Piemonte occidentale, con migliaia di pendolari quotidiani, tra cui 
studenti, lavoratori e turisti; 
- il servizio di trasporto ferroviario regionale costituisce un’infrastruttura essenziale per garantire 
il diritto alla mobilità dei cittadini, in particolare per coloro che necessitano di spostarsi per motivi 
di salute, visite mediche o terapie. 
- numerose segnalazioni da parte di utenti, associazioni di pendolari e Comitati locali evidenziano 
come i servizi igienici a bordo dei convogli siano frequentemente inagibili, guasti, chiusi oppure in 
condizioni igieniche non accettabili; 
- il quotidiano locale Luna Nuova, in data 2 dicembre 2025, ha riportato la testimonianza di un 
cittadino, affetto da problemi di salute specifici, che si sposta regolarmente sulla tratta Susa–Torino 
Porta Nuova; 
- il cittadino denuncia che, con frequenza inaccettabile, i servizi igienici a bordo dei treni di questa 
tratta risultano fuori servizio, guasti oppure sistematicamente chiusi, causando gravi disagi, in 
particolare all'utenza più fragile o con esigenze fisiche specifiche; 
- la mancata accessibilità dei servizi igienici costituisce un disservizio grave, soprattutto per 
persone con esigenze specifiche, anziani, minori, donne in gravidanza e utenti con problemi di 
salute; 
- sempre secondo la sua testimonianza, tale problematica si manifesterebbe indistintamente sia sui 
convogli più datati che, talvolta, anche su quelli di più recente fornitura; 
- il cittadino riferisce che il disservizio era già stato oggetto di una segnalazione diretta agli uffici 
competenti di Trenitalia di Porta Nuova nell'estate del 2011, ma evidenzia come, a distanza di anni, 
non vi siano stati apprezzabili miglioramenti.  
 
 

CONSIDERATO CHE 



 

- episodi analoghi vengono riportati anche su altre linee regionali, evidenziando un problema non 
limitato alla sola tratta Susa – Torino, ma potenzialmente diffuso sull’intero sistema ferroviario 
regionale; 
- la normativa vigente prevede standard minimi di igiene, sicurezza e funzionalità nel trasporto 
ferroviario regionale, e tali parametri devono essere garantiti dal gestore del servizio in accordo con 
i contratti di servizio sottoscritti con la Regione Piemonte; 
 
 
 

SI INTERROGA 
la Giunta regionale e l’Assessore competente 

- per sapere se sia a conoscenza della ricorrente indisponibilità dei servizi igienici sui treni della 
tratta Susa-Torino; 
- per sapere quali azioni intenda intraprendere l’Assessorato competente per garantire che ogni 
convoglio in servizio disponga di almeno un bagno funzionante. 
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